
Fraktion FUCHS in der Gemeindevertretung Mühltal 
 

Die Fraktion FUCHS in der Gemeindevertretung Mühltal bringt zur Behandlung in der 

Sitzung am 8. Mai 2018 unter dem Arbeitstitel 
 

Erweiterte Nutzung des Ratsinfosystems 
 

folgenden 
 

Antrag 

ein: 
 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Mühltal beschließt, den Gemeindevorstand der 

Gemeinde Mühltal zu bitten, die Niederschriften über die Sitzungen des Gemeindevorstandes 

in den nur für die Mühltaler Gemeindevertreterinnen und -vertreter zugänglichen Bereich des 

Ratsinformationssystems einzustellen. Die Niederschriften sind dabei so zu schwärzen, wie 

sie auch geschwärzt den jeweiligen Fraktionsvorsitzenden zugehen. 
 

Der Antrag soll vor der Sitzung der Gemeindevertretung im Haupt- und Finanzausschuß 

behandelt werden. 
 

Begründung 
 

Problem: 
 

Die Niederschriften über die Sitzungen des Gemeindevorstandes gehen zwar den jeweiligen 

Fraktionsvorsitzenden zu, nicht aber allen Gemeindevertreterinnen und -vertretern. Sie 

können nach protokollierter Auskunft der Ersten Beigeordneten vom 30.01.2018 jedoch 

fraktionsintern besprochen werden. Daraus ergibt sich das Recht zur fraktionsinternen 

Veröffentlichung dieser Niederschriften.  
 

Eine Weiterleitung über die Fraktionsvorsitzenden erweist sich jedoch im Alltagsbetrieb als 

unpraktikabel. Auch um interne Informationen der Verwaltung an die Gemeindevertretung zu 

übermitteln, hat die Gemeinde ein Ratsinformationssystem angeschafft, das es ermöglicht, 

interne Informationen nur an besonders berechtigte Nutzer des Systems weiterzuleiten. 
 

Die Möglichkeit der Kenntnisnahme dieser Niederschriften allein für fraktionsgebundene 

Mitglieder der Gemeindevertretung wäre überdies eine nicht erforderliche Diskriminierung 

fraktionsloser Mitglieder der Gemeindevertretung. 
 

Lösung: 
 

Die Niederschriften über die Sitzungen des Gemeindevorstandes werden in der Form im 

Ratsinformationssystem hinterlegt, in der sie auch den Fraktionsvorsitzenden zugehen. Zum 

Aufrufen dieser Niederschriften sind allein die Gemeindevertreterinnen bzw. -vertreter befugt. 

Dadurch wird die Arbeit erleichtert und das System kann noch effektiver genutzt werden. 
 

Kosten: 
 

Die Kosten für die Einstellung sind vernachlässigbar gering. 

 

64367 Mühltal, den 17. April 2018 

 
 

 

Christoph Zwickler als Vorsitzender der Fraktion FUCHS 


